

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR. 1951. december 19. szerda. A H A 4 L E S VIII. ÉVFOLYAM. 295. SZÁM.

Ujabb feladatok a békebizottságok előtt

December 21. tiszteletére az üzemekben, vállalatoknál, a szövetkezetekben és lent a bányák mélyén új eredmények születnek. Pártunk tanításai nyomán szabad hazánk nap, mint nap szebbé, gazdagabbá válik, azok számára, akik szeretik a munkát, akik maguk és gyermekeik békés életéért dolgoznak.

A dolgozó emberek békéjéért, gyermekeink jövőjéért erősítjük népi demokráciánkat, a világbéke egyik szilárd bástyáját. Felmérhetetlen hazánk dolgozóinak felelőssége a béke megőrzésében, mert a népek halálos ellensége, az amerikai-angol imperialisták új terveket szőnek, ismét új háborúba akarják sodorni az emberiséget. Rómában az imperialista támadók intézkedéseket tettek, hogy létrehozzák az úgynevezett „európai hadsereget” és ujjaélesszék a hitleri fasizta hadigépezetet. Az imperialista agresszorok Koreában, Egyiptomban és másutt saját hazájukban gyilkolják meg a legjobb hazafiakat. Az ENSZ-ben „többségi szavazattal” elvetik a béke erőinek javaslatait, hogy megfélemlítsék a népeket, véghez vigyék galád terveiket.

A feszült nemzetközi helyzetben óriási feladat hárul a városi és falusi békebizottságainkra. Harcra, megsokszorozott munkára kell mozgósítani hazánk minden dolgozóját, tudatosítani kell a lakosságban a békehare jelentőségét. Ezen a téren Kolozsvár-tartományban számos békebizottság jó munkát fejt ki. Dérszéken, a Béke Világtanács berlini ülése óta, megjavult a béke agitátorainak tevékenysége. A rajoni békebizottság például lelkes gyűléseken ismertette Sztálin elvtárs válszát az atom-kérdéssel kapcsolatban. Szemléltető agitációs eszközöket, fotomontázsokat készített, amelyek a nagy Szovjetunió és a népi demokráciák országainak eredményeit tükrözik. A kolozsvári vasuti főműhelyek békebizottsága tevékeny felvilágosító munkával, személyes példamutatással hozzájárult az 1951. évi terv határidő előtti teljesítéséhez. Derekasán kivette részét a szabadságért küzdő hősi koreai név megsegítésére rendezett gyűjtési akcióból. A Torda-rajoni békebizottság irányításával falvakon két és fél vagon élelmiszert és ruhane-

műt gyűjtöttek a koreai nép részére. Kolozsváron a IV. kerület békebizottsága gyűléseken, házról-házra járva magyarázta meg a háziasszonyoknak, hogy az ő és gyermekeik békéjét is veszélyeztetik azok, akik háborút akarnak.

A békehare további szakaszában azonban elengedhetetlenül szükséges, hogy kiszélesítsük a békebizottságok tevékenységét. Ez a feladat különösen vonatkozik azokra, akik eddig kampányzerűen végezték a munkát. A Bányahunyad-rajoni békebizottság például csupán a békeivék aláírásakor és a koreaiak részére rendezett gyűjtési akció során tevékenykedett. Ezt a rossz módszert alkalmazza a „Varga Katalin”-üzem békebizottsága is. Vajjon eleget tudnak-e tenni így a feladatuknak? Ilyen módszerrel tudják-e mozgósítani dolgozóikat a következő, szervezett békeharcra? Nem. Az ilyen békebizottságok a tömegek után kullognak, azok után a tömegek után, akik a békehareban magabiztosak lettek, akik Pártunk békepolitikáját követve megtanulták, hogy a béke ügyét az emberek intézik.

A békeivék aláírásakor megnyilvánult békevágyat tovább kell fejleszteni az emberekben. Eppen ezért a békebizottságok tagjai gyűléseken, kulturotthonokban s házról-házra járva, öntsenek politikai öntudatot a városi és falusi lakosságba. Beszéljenek az építő hazaszeretetről és az állampolgári kötelességeikről.

A békebizottságok egy percére feledkezzenek meg, hogy falun és városban fokozniuk kell a kulturforradalmat. A kulturotthonokban szervezzenek olvasókörieket, vasárnap és csütörtökön rádió hallgatókörieket. Iránítsák az ifjúság kulturális munkáját, teriesszék a „Békebizottságok Közlönyét”, újságokat és broszúrákat. Mozgósítsák az üzemi munkásokat a terv teljesítésére, a falusi dolgozó földműveseket a mezőgazdasági szerszámok megjavítására.

Hogy a fontos politikai munkát jól vihessék, a békebizottsági tagoknak állandóan tanulniuk kell. Ők is hozzátartoznak a tömegek vezetőihez és ilyen minőségben csak úgy tudják teljesíteni feladataikat, ha alaposan elsajátítják a munkaszakály ideológiáját, a lenini-sztálini tanokat.

Jutalomképpen az elkobzott termények 25 százalékát kapták a szabotáló kulákokat leleplező dolgozó parasztok

A Zsibó-rajoni Kiskeresztes faluban a szegény- és középparasztok határidőre beszállították az államnak járó terménymennyiséget, csak a kulákok nem. Ez a dolog különösen bosszantotta Pop Zaharia, Pop Grigore, Máté Vasile, Pop Ioan és Dávid Macovel dolgozó parasztokat, akik elsők között adták be az államnak járó terményt. Nem tűrték azt, hogy a kulákok siránkozásai-kal leplezzék mestorkedésüket s szabotálják az állammal szembeni kötelességük teljesítését. A fent említett szegény- és középparasztok leleplezték

Prodán Ioan, Craciunas Vasile, Ilie Zaharia, Rus Grigore, Ilies Vasile és Craciunas Ioan kulákokat, akik elrejtették terményeiket és szabotálták a beszállítást. A néptanács és a terménybegyűjtő bizottság a vizsgálát alkalmával nagy mennyiségű eldugott gabonát talált a kulákoknál. A kulákokat leleplező dolgozó parasztok jutalomképpen megkapták a terménybegyűjtő bizottságtól az elkobzott termények 25 százalékát. A kulákokat könyörtelenül leleplező dolgozó földművesek 241 kiló búzát, 990 kiló kukoricát, 13 kiló árpát és sok másfajta terményt kaptak.

Átadták a Termelés Vörös Zászlaját a fővárosi fémipari üzemek legjobb ifjúságos brigádjának

Az IMSz fővárosi bizottsága az elmúlt napokban a „Filimon Sarbu” teremben értekezletet tartott. A fővárosi üzemek Párt- és IMSz-alszervezeteinek titkárai, számos ifjúsági brigádfelelős, technikus és mérnök vett részt az értekezleten.

Vladut Stefan, az IMSz fővárosi bizottsága ipari osztályának felelőse jelentést tett a fővárosi üzemekben működő ifjúságos brigádok tevékenységéről és eredményeiről. Kimutatta, hogy a fémiparban az 1950. év kezdetétől a brigádok száma több mint kétszázalakkal emelkedett.

Vladut Stefan jelentése után számos brigádfelelős, technikus és mér-

nök szólt fel. A kritika és önkritika szellemében mutattak rá, hogyan támogatták az ifjúsági brigádokat. Hasznos javaslatok is hangzottak el a munka megjavítására.

Miron Dumitru a rajoni szakszervezeti bizottság elnöke felszólalásában rámutatott arra, hogy nem minden technikus nyújtott elég segítséget a brigádoknak. Az előadó a továbbiakban arról is beszélt, hogy a szakszervezeteknek is sokkal több gondot kell fordítaniuk az ifjúságos brigádok támogatására. Az üzemi bizottságoknak is feladatuk mélyrehatóan foglalkozni az ifjúság szakmai nevelésével, a szovjet módszerek

terjesztésével és a sztahanovista mozgalom fejlesztésével.

Jianu Tatu Anton a munkafegyelmegszilárdításának szükségességéről beszélt és hangsúlyozta az ifjak szakmai felkészültsége emelésének és a szovjet munkamódszerek elsajátításának fontosságát.

Az értekezlet befejezését Smoleanu, az IMSz fővárosi bizottságának tagja, felolvasta a legjobb fémipari brigádnak, Gheorghe N. Gheorghe brigádjának a Termelés Vörös Zászlajával való kitüntetéséről szóló jegyzőkönyvet. Az értekezlet résztvevői az előírtakat és vezetőjük lelkes tapsviharral ünnepelték.

Szovjet módszerek segítségével 1952-re dolgozik a „Sovromconstructie” 3. számú vállalata

A „Sovromconstructie” kolozsvári 3. számú építészeti vállalata ez év elején elnyerte az élizem címet. Azóta az üzem munkásai még nagyobb lendülettel dolgoznak. A lelkes munka eredménye, hogy az üzem az öt éves tervből réses első évi terv-előirányzatát még október 10-én befejezte és azóta 1952-re termel.

A vállalat sztahanovistái és elismert munkásai az év utolsó negyedében tartott ünnepi műszakokon igen jelentős

eredményeket értek el. Miller Anton például 435, Fejes György 402, Zsigmond Miklós 215 százalékot ért el a legutóbbi ünnepi műszakon. Az elismert munkások közül Kádár István 265, Szilágyi György 435, Szilágyi Károly 270, Göncsi Lajos 326 és Szilágyi József 200 százalékos normateljesítéssel fejezte be a napi munkát az ünnepi műszakon.

Novemberben több munkacsoport

tűnt ki. Így a szerelők 185, a lakato-

szok 206, a kovácsok 187, a köntve-

sek 206, az asztalosok 132, az ácsok 282, a samott-anyaggal dolgozók 309, a hegesztők 169, a rézművesek 191, a betonozók 128, a villanszerelők és bádógosok pedig 177 százalékot értek el.

Ezeket az eredményeket az előirányzott szovjet módszerek széleskörű alkalmazásával érték el a „Sovromconstructie” 3. számú vállalatának dolgozói.

Tartományunk életéből

VIZSZÜRO-ÜZEM EPÜL MAROSUJVÁRON

Népi demokratikus rendszerünkben a Párt és a kormány állandó gondoskodása eredményeként egyre javul a dolgozók egészségi feltétele. Marosujvár dolgozói is a gyakorlatban bizonyosodhatnak meg erről. A dolgozók lelkes odaadással, önkéntes munkával veszik ki részüket az építkezési munkálatokból. Az önkéntes munkában kitűnt Neta Gheorgne néptanácsi képviselő.

KIBŐVITETTÉK A DESI MAGYAR VEGYES LICEUM INTERNATUSAT

A deszi magyar vegyes liceum bentlakó növendékeinek internátusa még két évvel ezelőtt sok nehézséggel küzdött. A hálószobák szűk befogadóképessége miatt, sok tanuló nem tudott bejutni az internátusba. Az elmúlt évben kaptak egy épüle-

tet a „Bábolna”-téren. Az új tanév kezdetén az internátus három nagy hálószobával bővült. Ez legalább 40 új tanuló befogadására elegendő.

Azonnal hozzáállták a villany bevezetéséhez. Az önkéntes munkában Bailla Jenő, Kekecs Márton és Szilágyi Zoltán tűntek ki. Az iskolától kapott rádiót is üzembehelyezték és most szabad idejükben, meglepéssel hallgatják a szép előadásokat.

EGY ÉV ALATT TÖBBET ÉPÍTETEK, MINT A MULT RENDSZERBEN ÉVTIZEDEK ALATT

Retteg község néptanácsa a lakosok segítségével számos megvalósítást ért el egy év alatt. Így többek között a pártalapszervezet kezdeményezésére önkéntes munkával gátat építettek. A munkálatoknál mintegy harmincezer lejt takarítottak meg. A nyár folyamán könyvtárat létesítettek, ahol olvasótermet rendeztek be.

A néptanács idejében előkészítette az új iskolai év megnyitását. Augusztus 23-ra egy 120 ágyas internátust

rendeztek be. Ezenkívül felnőttek és gyermekek részére megnyitották az egészségügyi állomást. A tejeszótót és a szülőkötőnt ellátták a szükséges berendezéssel.

NEKIK IS LESZ KULTUROTHONUK

Az Enyed-rajoni Szilvás falu dolgozó parasztjai, élükön a kommunisztákkal és IMSz-tagokkal, szép munkába kezdtek. A RMP alapszervezetének irányításával és a községi néptanács támogatásával elhatározták, hogy a lehető legrövidebb időn belül befejezik kulturotthonukat. A községi néptanács december 21-re vette tervbe a kulturotthon befejezését, de a dolgozó parasztok vállalták, hogy elvégzik a munkálatokat 5 nappal határidő előtt.

Kulturotthonukat, amely bizonyítottan annak, hogyan harcolnak Pártunk vezetésével a dolgozó parasztok műveltségi színvonaluk emeléséért, „December 21” kulturotthonnak fogják elnevezni.

Kolozsvár-tartományban a kötelendi dolgozó földművesek elsőnek és 100 százalékban eleget tettek hazafias kötelességüknek

A terménybeszolgáltatás hazafias kötelesség. E kötelesség teljesítésének fontosságát és nagyszerű jelentőségét Kolozsvár-tartományban is a legtöbb szegény- és középparaszt megértette s eleget tett a terménybeszolgáltatásnak. Különösen kimagaslóak a terménybeadás eredményei azokban a községekben, ahol a néptanács közösen a tömegszervezetek önkéntes aktivistáival, széleskörű felvilágosító munkát végzett s mozgósította a dolgozó földműveseket az állammal szembeni kötelességük teljesítésére.

A Kolozsvár-rajoni Kötelend községben, a párttagok és a néptanácsi képviselők megmagyarázták a falu dolgozó földműveseinek, hogy miért kell a terményt beszállítani. A felvilágosító munka mellett ők voltak az első, akik beadták a kvótát. Példájukra a szegény- és középpa-

rasztok kivétel nélkül, 100 százalékban eleget tettek mind a gabonafélék, mind az ősi termények, valamint a tej- és a gyapjubeszolgáltatási kötelességüknek. A jó felvilágosító munka más falvakban is meghozta az eredményt. A mócsi, pozsi, hidalmási, kalotaszentkirályi, a dobokai, szávali és más falvak dolgozó földművesei is megértették, hogy a terménybeadással erősítik a munkásparaszt szövetséget, s biztosítják a munkások ellátását és ezáltal saját életkörülményeiket is megjavítják, mert a munkások több iparcikket tudnak küldeni falura.

A mellékelt térkép Kolozsvár-tartományban a rajonok közti terménybeszolgáltatási verseny eredményeit ábrázolja. A versenyben 92,43 százalékos terménybeadással Enyed-rajon vezet. Második Torda-rajon 89,30 százalékkal. Utána következnek az

eredmények szerint Kolozsvár, Szamosujvár, Zsibó, Bányahunyad, Dész és Topánfalva-rajon.



A csehszlovák kormány jegyzéke az angol kormányhoz

PRAGA (Agerpres.) — A TASS jelenti: A Csehszlovák Köztársaság helyettes külügyminisztere, Vlasztimil Borek, december 14-én jegyzéket nyújtott át az angol kormány prágai követének. A jegyzék a következőket tartalmazza:

December 13-án 19 óra 21 perckor a Prága északkeleti övezetében szőgálatot teljesítő katonai járőr — a fenti övezet katonai jellegű terület — egy ismeretlen férfire lett figyelmes, aki megközelítette az övezetet. Ahol az ismeretlen férfi átlépte az övezet határát, ott tábla figyelmeztet, hogy polgári személyeknek tilos a belépés. Az ismeretlen gyorsan lopkodott a sötétben egy bizonyos pont felé, amelyet nyilvánvalóan már ismert. Az ismeretlen semmiféle világító eszközt nem használt és észrevétlenségre törekedett. Ezek a körülmények, valamint az ismeretlen magatartása azt bizonyítja: tudta, hogy a katonai övezetbe nem szabad belépni. A keresett helyre érve, az ismeretlen egy rejtékhelyről csomagot vett elő, amit kabátzsebébe tett és helyébe egy másik csomagot helyezett el, amelyet előkészítve a kezében tartott. Ekkor az őrző tagjai rákiáltottak az ismeretlenre, aki futásnak eredt. A járőr

háromszor megállásra szólította fel, miután azonban az ismeretlen nem állt meg, a járőr tagjai fegyverüket használták.

Az ismeretlen futás közben elért egy helyre, ahol leoltott lámpájú gépkocsi várta. A járőr tüzet nyitott és megakadályozta a gépkocsi eltávozását. A járőr letartóztatta az ismeretlent, s vele együtt a gépkocsi utasát, egy nőt.

Az őrző tagjai azonnal átkutatták azt a helyet, ahol az ismeretlen kicserélte a csomagokat. 40.000 cseh koronát találtak a rejtékhelyen. Az illető zsebeinek átvizsgálásakor megállapították, hogy a csomag, amit magához vett, az egyik csehszlovák állami intézmény eredeti titkos okmányait, valamint egy 1951. december 10-én kelt kémjelentést és egy nyilatkozatot tartalmazott arról, hogy a következő csomagban egyéb katonai jelentőségű üzemelekről szóló jelentések lesznek. A kémjelentés nylonba volt becsomagolva.

A fenti fontos körülmények megállapítása folytán, amelyek hosszas és rendszeres kémtevékenységet bizonyítanak, a járőr megállapította a letartóztatott személyek kiltétét. Megállapították, hogy a csomagokat kicserélő személy

Robert Neil Gardner urral, a prágai brit követség másodtitkárával, a nő pedig Daphne G. Mines kisasszonnyal, a brit követség tisztviselőjével azonos. A feltartóztatott kocsi Ford-gyártmányú, diplomáciai rendszáma CD 13.394.

A személyekhez kihívott hivatalos orvos megállapította, hogy Mines kisasszony könnyebb sérülést szenvedett a fegyvertűztől, amelyet a járőr tagjai a gépkocsi elindulásánál megakadályozására nyitottak. Gardner ur a fején elszívott könnyű horzsoláson kívül nem sérült meg.

A csehszlovák kormány jegyzékében közli a brit kormánynak, hogy Robert Neil Gardner urat 24 órán belül kiutasítsák Csehszlovákia területéről. Daphne G. Mines kisasszony egyelőre orvosi kezelés alatt áll, melynek befejezése után azonnal felkérlik, hogy hagyja el a Csehszlovák Köztársaság területét.

Végezetül a csehszlovák kormány erősen tiltakozik a diplomáciai kapcsolatok fent leírt megsértése ellen, amely alapján megsérti a nemzetközi jogot és veszélyezteti az államok közötti rendes kapcsolatokat.

A SZOVJETUNIO NÉPEI A NAGY SZTALIN VEZETÉSÉVEL ÉPITIK A KOMMUNIZMUST

Uj város nő ki a sztyeppéből

A MŰEPÍTÉSZEK MEG RAJZOLJÁK

A jövőendő városnegyedek körvonalait, még az új város nevét sem állapították meg. De akár „Öttenger Városának” hívják majd, akár a „Boldogság Városának” nevezésk el — a város már fennáll és él. Még nem szerepel a térképeken, de a valóságban már virítanak az újonnan épült házak ablakaiban a virágok, már lágyan simogatja a szellő az új város új sugárútja mentén felkapaszkodó fiatal fák lombjait.

Venjamin Zajcev, a fiatal technikus nemrégén választották meg a Komszomol-bizottság titkárává.

— A mi városunk lesz a kommunizmus hatalmas sztálini alkotásainál épülő legelső város — mondja Ven-jamin Zajcev és meggyőződéssel teszi hozzá: — Ugy kell dolgoznunk, hogy jogosan nevezőnk magunkat e város igazi őslakóinak...

Ha meghallgatja az ember az építők szavait, elbeszéléseit, ha élnezi magávalragadó lendületű munkájukat, valóban meggyőződik, hogy az építkezés élénjárói — a kommunizmus új emberei.

A SZTYEPPÉBŐL NŐ KI

az új város. Itt dolgoznak a talajvájó gépeket kezelő brigádok. Távobab az utat építik. A nagy építkezés minden egyes tagja átérzi munkájának fontosságát.

— Utat csinálni sem egyszerű dolgot — magyarázza Anatolij Kuznyecov, az egyik brigádevezető. — Itt minden centiméter fontos.

Es milyen fontos, mennyire szükséges a hajszálpontosság a város helyes tervezésénél. A topográfusok határozzák meg a jövőendő házak, utonak, terek és járdák helyét. A komszomolista Marija Buharova is itt dolgozik a topográfusok között.

Igaz, hogy Marija a csillagászati szakot végezte el az egyetemen, munkája a csillagok világával, az égitestekkel volt kapcsolatos. Mariját azonban leküzdelte a vágy lelkesítette, hogy a kommunizmus hatalmas sztálini építkezéseivel dolgozzék.

— Nos, Masa — mondották neki a Komszomol-bizottságban, — így hát le kell szállnod az égből a földre. Akad a földön is sok munkánk.

Masa tehát „leereszkedett” a földre. Most hajnalról késő estig legfőbb fegyverével, a teodolittal kezében dolgozik a rekkenő poros sztyeppén, ahol az új város épül.

Masa nevéhez fűződik a legfontosabb városi építmények helyének meg-

határozása, ő jelölte ki, hol ültessenek a városnegyedekben kertesek és parkokat...

A KERTEK ES A PARKOK ÜLTETÉSE

már Valentyina Szevasztjanova dolgoz. Ő az erdőszőlő és talajjavító munkarészleg dekorációs technikusa, Valentyinának is megvan a maga álma. Gyermekkorra óta szerette a városi házak között zöldelő ligeteket, a főutvonalak mentén ültetett fasorokat, Mosz az ifjuság és szakmája szeretetének minden tisztevel váltja valóra régi álmát.

— Szép lesz — mondja elgondolkodva — amikor itt a sztyeppén mindenhol kiszöndülnek a kertesek, parkok és ligetek.

De vajon valóra lehet-e váltani ezt az álmot? Leereszkedünk a magas partól mintegy száz méterrel, oda, ahol az erdőszőlő és talajjavító részleg birodalma terül el. Ott fenn a parton az égő napsütés nyomán száraz és repedezett a föld. Itt hűvös van és a kertek virágszaga tölti be a levegőt. Keresztülhaladunk az alfákkal beültetett gyümölcsösökben és feltűnik előttünk a málnabokrok övezete. Amott kis erekben csörgedezik a víz, hogy megöntözze a szőlőültetvényeket. Szóval mindez — alma, málna, meg a szőlő is — megteremhet itt a Volga és az Alubá magas partjai felé lankásuló sztyeppén. Megteremhet, ha lesz víz! Víz pedig annyi lesz, amennyi csak kell.

A Volga öt éven belül behatol ide a sztyeppébe. Utját már készítik. Osszadnájánál kezdődő és 600 kilométer hosszúságban az Ural folyóig haladó csatorna utvonala már kiemelték a talaj első köbmétereit.

ESTE VAN, A MUNKANAPNAK VÉGE.

A fiatal építők hazatérnek a munkahelyekről, a távoli sztyeppén elterülő munkaszakaszokról és jelentik a nap folyamán elért termelési eredményeiket. Jönnek az ekskavátorkezelők és a talajvájó gépek kezelői — ami annyit jelent, hogy az új utak újabb kilométerei készültek el. Kiszállnak autókikülkéből a gépkocsivezetők — ami annyit jelent, hogy a rakományok újabb és újabb száz tonnáit juttattak el rendeltetési helyükre. Jönnek a magasépítők — tehát újabb emeletekkel növekedtek az új házak és ellenállhatatlan lendülettel nő az új, ifjú város szelvényében, hosszabban és magasságban.

Fasiszta ügynökök perét tárgyalja a varsói törvényszék

VARSO. — (Agerpres.) A PAP hírügynökség jelenti, hogy a varsói törvényszék megkezdte a lengyel néppel ellenséges érületű egyes személyek perének tárgyalását, akik a hitlerista megszállás idején együttműködtek a fasisztákkal. A vádlottak: Witelo Pajor, Zigmund Ojzinski, Sztaniszláv Nienaltowski és Andrzej Czikowski. A fenti személyek a megszállás idején az úgynevezett „nyomozó iroda” vezetői voltak — amelyet az emigráns kormány tartott fenn — és közreműködtek a

hitleristákkal, azzal a céllal, hogy meggyilkolják a baloldali felszabadító mozgalom élharcosait.

A vádirat hangsúlyozza, hogy miközben a lengyel nép hősiességgel küzdött a hitlerista megszállók ellen, miközben a Szovjetunió népei felszabadító harcokat vívtak a megszállók ellen, a reakciósnak e csoportja elárulta a lengyel népet. A vádlottak idegen kémizolgálat tagjai és az angol-amerikai imperialisták lengyel és szovjet-ellenes mesterkedésének ügynökei.

A vádirat a Lengyel Munkáspárt számos élharcosának nevét sorolja fel, akiket a vádlottak gyilkoltak meg, juttattak a Gestapo kezére.

Befejezésében a vádirat hangsúlyozza, hogy a felszabadulás után a vádlottak arra törekedtek, hogy Lengyelországot az amerikai-angol imperialisták kezére játsszák át és az országot az imperialisták szovjet-ellenes agressziójának hídfőjévé alakítsák át.

A vádirat felolvasása után megkezdtek a vádlottak kihallgatását.

A KOREAI HADIHELYZET

FENJAN. (Agerpres.) — A TASS jelenti: A koreai néphadsereg főparancsnoksága közölte december 16-án, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben tovább folytatják elhárító harcukat és mind emelben, mind hadianyagban nagy veszteséget okoznak az ellenségnek.

Az utóbbi 5 nap során a néphadsereg egységei 1638 ellenséges katonát elpusztítottak, megsebesítettek, vagy fogásba ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak.

A Francia Kommunista Párt politikai irodájának ülése

PARIZS. (Agerpres.) — A TASS jelenti: A Francia Kommunista Párt politikai irodája december 14-én ülést tartott, amelyen megvitatja a Párizsban, december 22—23-án tartandó békekongresszus kérdését. A politikai iroda felhívta a Francia Kommunista Párt összes szervezetét, hogy biztossítsák a békekongresszus sikerét, amelyet a francia Békévédelmi Bizottság hívott össze.

A politikai iroda ismételten leleplezi az amerikai imperia-

listák gaztetteit, akik a francia kormánykörökkel együtt Franciaországot a fegyverkezési politikának rendelik alá, ami nyomort és gazdasági romlást okoz.

A Francia Kommunista Párt politikai irodája hangsúlyozza az újabb háboru növekvő veszélyét és felszólítja a kommunistákat, hogy a francia nép nagy mozgalmának, a békeharc első soraiban haladjanak.

A Tito-klikk aknamunkája a népi demokratikus országok ellen

A moszkvai rádió hírmagyarozója mondotta:

Az amerikai imperialisták új háborut készítenek elő. Napról-napra fokozzák a diverzáns és kémtevékenységet a népi demokratikus országok ellen. Truman, az Egyesült Államok elnöke, október 10-én törvényt írt alá, amely százmillió dollárt irányoz elő a kémek, diverzánsok és kártevők seregének fenntartására.

Az amerikai háborus gyujtogatók terveiben fontos szerepet játszik Tito fasiszta klikkje. A titólisták a Wall Street utasítására agressziót készítenek elő a szomszédos békeszerető népi demokratikus országok ellen.

A háborus készülődés palástolására a titólisták a népi demokratikus országok határal mentén hatvan kilométeres tiltott övezetet létesítettek. E határok irányában katonai vasutvonalakat építenek. A titólisták a jugoszláv munkások és parasztok egyre újabb és újabb cselekedteit a Banjaluka—Doboj közötti stratégiai vasutvonal építésére új katonai repülőterek és kikötők építését is

megkezdtek az amerikai légi-erő és flotta számára. A háborus előkészületek fokozásával egyidejűleg a titólisták háborus hisztériát szítanak Jugoszláviában. Ebből a célból incidenseket és diverzáns cselekményeket szerveznek.

A titólista lapokban egymásután jelennek meg koholmányok a román, magyar, albán, és bolgár határokon történt incidensekről. A tények azonban megmutatják, hogy maguk a titólisták a kezdeményezői, szervezői és végrehajtói ezeknek az incidenseknek. Az utóbbi évek folyamán a bolgár határt négyszer, a román határt kétszázkilencvenszor, a magyar határt pedig több, mint négyszázharmincszor sértették meg.

Amikor a titólista diverzáns csoportot a határra küldik, a csoport minden tagja térképen részletesen tanulmányozza a terepet, elsősorban a népi demokratikus országok határhelvének elhelyezését. Ha avatlan személy tudomást szerez a titólisták tervéről, az UDBA azonnal legyilkolja, a gyilkossággal pedig a népi demokratikus országok határhoztól vá-

dolja. A román, bolgár, magyar és albán határon az UDBA különleges bázisokat létesít a kémkedés és a diverzió számára.

A Tito-klikk tevékenységének aljas céljairól tanuskodnak a népi demokratikus országokban nemrégén lefolytatott kémpercek. Október végén a Tiranában lefolytatott bűnperben elítélték a titólista kémek egy csoportját. A bíróság megállapította a müncheni amerikai kémközpont, az angol felderítő szolgálat és az UDBA közötti szoros kapcsolatot. Nemrég Bulgáriában leleplezték a titólista kémek és diverzánsok másik csoportját is. Ezeknek a kémeknek és diverzánsoknak a segítségével az amerikai-angol imperialisták megkísérelték, hogy feltartóztassák a népi demokrácia fejlődését Bulgáriában és hogy visszaállítsák az országban a kapitalista rendszert. Mint a titólista kémek más bűnperel során, a Szófiában lefolytatott bírósági tárgyaláson is kiderült, hogy az UDBA az amerikai és angol felderítő szolgálat egyik ügynöksége.

Röviden

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Szovjetunió 9 köztársaságában december 16-án megtartották a bíróságok keretében működő népi ülnökök választását.

HAGA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Amszterdamban december 15-én megnyitott a Holland Kommunista Párt konferenciája. A konferencián több mint 650 küldött vett részt az egész ország területéről.

PEKING. — (Agerpres.) Az UJ Kína hírügynökség jelenti: Panszen láma elhagyta a sanghaji tartományt és Tibetbe utazott. A Dalai láma előkészületeket tett a Panszen láma fogadására. A történelmi jelentőségű eseménnyel kapcsolatban a Panszen láma táviratot küldött Mao Ce Tungnak, amelyben elismerését fejezi ki a tibeti kérdés rendezésével kapcsolatban. A Panszen láma biztosította Mao Ce Tungot, hogy szorosban együttműködik a Dalai lámával az imperialista befolyás felszámolásában Tibet területén.

ISMAILIA. — (Agerpres.) A France Presse jelenti, hogy a szuzi csatorna övezetében állomásozó an-

gol csapatok ellen az egyiptomi hazafiak tovább folytatják a harcot. Így kikisiklították az egyik hadianyagot szállító vonatot és levegőbe robbantották az Ismailia melletti rádióállomás antenna-tornyát.

ROMA. — (Agerpres.) Az olasz szenátus megszavazta a labbérek 50 százalékos növeléséről szóló törvényt.

LONDON. — (Agerpres.) A TASS közli: A Daily Worker jelentése szerint Ciprus szigetén nagyméretű imperialista-ellenes tüntetések zajlottak le.

BUDAPEST. — (Agerpres.) Budapestben megnyitott a Nagy Nemzetgyűlés újabb ülészaka. A képviselők megvitatják az 1952. évi költségvetést.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A TASS közli: Budapestben december 16-án felavatták Sztálin elvtárs szobrát. Az ünnepségen 50.000 dolgozó vett részt.

GENF. — (Agerpres.) Amint a Telepress hírügynökség közli, a svájci parlament megszavazta az ország történetében eddig egyedülálló új költségvetést. A költségvetés 40 százalékat katonai célokra fordítja.

Jólképzett szakkadereket nevel a kolozsvári villamos-energiái szakiskola

Hazánk nagyszerű villamosítási terve nap-nap után egyre inkább valósággá válik. Egyre több és több faluban gyulnak ki „Iljics lámpái”, hogy fényük messze előre bevilágítsa a szocialista fejlődés útját. A terv megvalósítása, további feladatai még több szakmunkást, még több jólképzett technikust követelnek. Jórészen a villamos-energiái szakiskolákra hárul a fiatal szakkaderképzés nagyszerű feladata. Jórészen tevékenységüktől, nevelőmunkájuktól függ tehát a villamosítási terv megvalósításának teljes sikere.

A kolozsvári villamos-energiái szakiskola igazgatósága és tanárikara megértette a fiatal szakkaderképzés jelentőségét és Sztálin elvtárs tanítása szellemében arra törekszik, hogy olyan szakkadereket neveljen, „akik meg tudják nyergelni, mindig előre tudják vinni a technikát”, akik elméletileg is, gyakorlatilag is jólképzett szakemberek.

Általános tapasztalat, hogy szakiskoláink növendékei sokkal nagyobb sikerrel sajátítják el a szakmák gyakorlatát, mint az elméletet. Ezt a jelenséget észlelték a kolozsvári villamos-energiái szakiskola tanárai is. A gyakorlati tudás fontos tényezője a szakkaderképzésnek, azonban elmélet nélkül hézagos marad. A csak gyakorlati képzettséggel rendelkező szakmunkás nehezen bírkózik meg a feladatokkal, nem képes fejleszteni módszereit, vagis nem tudja „előre vinni a technikát”. Az elmélet és a gyakorlat szervesen egygyártódik, a kettő elválaszthatatlan a szakkaderek nevelésében is. Ennek tudatában a villamos-energiái szakiskola igazgatósága és tanárikara elsőrendű feladatának tekintette és tekinti, nagy súlyt fektet — a gyakorlati nevelés mellett — a növendékek elméleti képzésére is.

Tanári konferencia keretében az igazgatóság döntően fontos lépéseket tett az elméleti oktatás megjavítása érdekében. A megérett tanterv szerinti a szakiskola első évfolyamának növendékei eddig nem kapták meg a második évfolyamra szükséges elméleti nevelést. A második évfolyamon a növendékek hiányát is érezték ennek. Az igazgatóság és a tanárikar az első évfolyam növendékei számára tantervmódosítást dolgozott ki és azt jóváhagyás végett idejében felterjesztette a fellettes szervekhez. A tanterv-módosítás alapján az első évfolyam hallgatói heti egy óra keretében elektrotechnikai elméletet is tanulnak, s ez lényegesen elősegíti majd tanulmányukat a második évfolyamon.

Ennyivel azonban korántsem érezte megoldottnak a kérdést az iskola igazgatósága. Hogy már az idel iskolai év növendékeinek elméleti nevelését elősegítse, a hivatalos tanrendet kívül (napi 6 órás oktatás), pedagógiai órák keretében pótolja az elméleti képzés hézagait. A gyakorlatban tanultakkal kapcsolatosan a pedagógiai órákon elméleti képzés folyik s így a növendékek a gyakorlat mellett a munka elméletét is elsajátítják. Az igazgatóság időnként még külön tudományos előadásokat is tart, amelyek ugyancsak szervesen kapcsolódnak a növendékek gyakorlati tananyagához.

Komoly és hatalmas segítséget jelentenek a szovjet nevelési módszerek is. A szakiskola tanárai és mesterei behatároltan tanulmányozzák a szovjet szakirodalmat, a nevelési módszereket, amelyeket már eddig is sikeresen alkalmaztak, s amelyek határozottan elősegítik a növendékek helvesszakkaderképzését. A mesterek — elsősorban Schmerhoelz N. Pál és Balogh Lajos, a II. évfolyam műhelye-

nek mesterei, — nagy sikerrel alkalmazzák a Kotleár-módszert, vagyis a műhelygyakorlati órák alatt külön-külön foglalkoznak a növendékekkel és a gyakorlati munka mellé megadják a szükséges elméletet is. Számos értékes utmutatót kapnak a „Tyechnyiká Molodezsi” című szovjet szaklapból is. Az igazgatóság a műhelygyakorlati órákon is elősegíti a növendékek elméleti képzését: külön előadótérmet létesített a műhely mellett, ahol a mesterek — mielőtt a gyakorlati munkához hozzáfognának — a munkát elméletileg is ismertetik a növendékekkel. Például: mikor a növendékek a Bergman-cső hajlítását tanulják, a mesterek elméletileg ismertetik velük a Bergman-cső tulajdonságait. Miután alaposan megismerik munkájuk tárgyát, sokkal szebb eredményeket érnek el a feladatokat megvalósításában.

A szakoktatás mellett az iskola igazgatósága nagy gondot fordít a növendékek politikai nevelésére, hiszen szocializmust építő terveinek megvalósításához nemcsak szakmialag, hanem politikailag is fejlett szakmunkásokra van szükség. A tanárok politikai nevelőmunkáját nagyban elősegíti az IMSZ-szervezet is, amely gondoskodik arról, hogy az iskola növendékei politikailag is fejlődjenek.

A kolozsvári villamos-energiái szakiskola szakkadernevelési eredményeit azt bizonyítja, hogy az iskola igazgatósága és tanárikara helyesen értelmezi a kadernevelés fontosságát és a szovjet módszerek alkalmazásával arra törekszik, hogy mind elméletileg, mind gyakorlatilag jólképzett szakkadereket, politikailag és kulturális szempontból felkészült munkásokat adjon hazánknak, a villamosítási terv győzelméért.

(cs. j.)

A szamosudvarhelyi kollektivistáknak több jövedelmük van, mint a középparasztoknak

A szamosudvarhelyi „Vörös Zászló” kollektív gazdaság még nagyon fiatal. Alig egy éve alakult. Öntudatos tagjai Pártunk tanítását követve, jó eredménnyel dolgoztak. A kezdeti nehézségeken az a meggyőződés segítette át a kollektivistákat, hogy mélyreható és rendületlenül hitték a közös erőben, a kollektív gazdaságban végzett munka sikereiben. A tagok valamennyien szorgalmasan dolgoztak. S az elért eredményekkel bebizonyították, a falu kollektíván kívül maradt szegény- és középparasztjainak, hogy gépi munkával nagy területen dolgozva, külföldi terméseredményeket lehet elérni, mint a szétaprózott keskeny parcellákon.

December 1-én nagy ünnep volt Szamosudvarhelyen. Anynyi nép volt a kollektív gazdaság udvarán, mint még soha. A kollektivisták ünnepélyesen osztották ki évi munkájuk gyümölcsét. Nemesak a kollektivisták jöttek el az ünnepségre, ott volt az egész falu apraja-nagyja. A kollektívén kívülük látni akarták s személyesen akartak meggyőződni arról, hogyan részesednek a kollektivisták a betakarított gazdag termésből. Erről meggyőződhettek. A kollektivistáknak öröm és boldogság sugárzott az arcáról. Boldoggá tette őket az a tudat, hogy nem hiába dolgoztak egész nyáron, mert munkájukért annyit terményt kaptak, hogy a jövő termésig még a legnagyobb családok kollektivistá sem tudja elfogyasztani. Annál szomo-

rubb volt a tekintetük azoknak, akik a kollektív gazdaság alakításakor hallgattak a kulákok aljas hazudozásaira s nem tértek rá a Pártunk által megjelölt, a boldogság felé vezető útra. A kívülmaradtak sóvárgó szemekkel és csodálkozva nézték, hogy egy-egy szorgalmas kollektivista mennyi rengeteg gabonát kap.

Récseli István párttag, a kollektív gazdaság megalakulása óta szorgalmas munkájával mindig példát mutatott. A versenyek során állandóan kitüntették. 477 munkanapja után szépen részesült az évi termésből. 31 mázsa 88 kiló búzát, 20 mázsa 70 kiló kukoricát, 477 kiló napraforgót, 238 kiló burgonyát, 100 mázsa takarmányt és sok másféle terményt kapott. Szarka János is kivette részét a munkából, s ennek arányában részesült a jövedelemből is. 464 munkanap után 3062 kiló búzát, 2014 kiló kukoricát, 95 mázsa takarmányt és sok más terményt kapott.

Szamosudvarhelyen a legmódosabb középparasztok sincs annyi termény, mint egy-egy kollektivistának. Felhasználva egy évi tapasztalatukat, a kollektív gazdaság tagjai a jövőben még nagyobb eredményeket fognak elérni. A jövő évi kenyérrét folvó csatában az őszl vetés és művelésről teret idő előtt teljesítették, az előirányzott vetési területet 30 százalékkal, a művelést 10 százalékkal haladták túl.

K. S. tudósító

EZEN IS JAVITANI KELL

A „Technofrig”-üzemben a dolgozók étellel való ellátása érdekében a kantinebizottság még a múlt évben sertéshizlaldát létesített. A négy darab saját tenyésztési sertés már elérte az egyéves kort s még mindig csak süldő nagyságu. Vajjon miért? Azért, mert gondozójuk öletszerűen eteti őket. Bizonyára fél, hogy a tulhizlalt sertés belefut a sártengerbe, amely a hizlaldában van.

Nemrégén vásároltak újabb 3 darab york-süldőt hizlaldásra. Valószínű ezek is az előbbieik sorsára jutnak. Ki a felelős ezért és a kantine megszervezésével kapcsolatos egyéb hibákért? Nusbaum N., a kantinefelelős, aki nem ellenőrizte az állatállomány ellátását? Az üzembizottság? Kis Gyula, gazdasági felelős aki nem tudja, hogy hány sertést hizlalt? Ugy érzem, mindannyian hibásak vagyunk, mert nem néztünk utána: hogyan dolgozik a kantinebizottság.

A gyár munkásai kérik az igazgatót — Orosz elvtársat —, hogy nézzen a dolgok után, mert egy jó vállalatvezetőnek nem szabad figyelmen kívül hagynia az ilyen és ehhez hasonló hiányosságokat és hibákat.

Eimisfeld Ferenc, levelező

GOMBÁSON FELSZÁMOLJAK AZ IRÁSTUDATLANSÁGOT

Az Enyed-rajoni Gombás községben az idén fel akarják számolni az írástudatlanságot. E cél elérése érdekében román- és magyar nyelvű betűvető tanfolyam indult. Az elmúlt évhez viszonyítva az idén lényegesen csökkent az írástudatlanok száma. Ebben az évben még 11 írástudatlan található a faluban. Ezekkel a helybeli tanácsok hetenként háromszor foglalkoznak. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a résztvevők komolyan tanulnak és szorgalmasan látogatják a tanfolyamokat.

Széke István, levelező

Jutalmat kaptak a terménybeszolgáltatási versenyben kitűnt MNSz-tagok

A munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének elmélyítéséért, hazánk gazdasági alapjainak állandó erősítéséért a MNSz-tagok Kolozsvár-tartományban is terménybeszolgáltatási versenyt szerveztek. A versenybe több mint 6 ezer dolgozó földműves kapcsolódott be, akik az MNSz-utcafelelősök felvilágosító munkája nyomán határidőre teljesítették hazafias kötelességüket. A legtöbb faluban a vezetőségi tagok a felvilágosító és mozgósító munkán kívül személyes példát mutattak: terményeiket az elsők között vitték a begyűjtő központba.

A terménybeszolgáltatási verseny sikeréért 50 helyi szervezettel bizottságot alakítottak, amelyek irányították és ellenőrizték a MNSz-tagok munkáját: az eredményekről jelentést küldtek a tartományi versenybizottságnak. Ugyanakkor éberrel vigyáztak arra, hogy a kulákok is beadják a kötelező kvótát. Ezzel a MNSz helyi szervezetek a terménybeadás teljesítésében nagy segítséget nyújtottak a néptanácsoknak.

A MNSz-tagok egyéni versenyét december 16-án értékelték ki. A helyi szervezeteknél taggyűléseket tartottak és a versenyben kitűnt dolgozóknak jutalmat osztottak. Így a tartomány területén a MNSz-tagok kö-

zött 50 darab versenyzászlót és 370 darab szépirodalmi könyvet osztottak ki.

A terménybeszolgáltatási versenyek kiértékelésekor a MNSz-tagok a Párt és a munkásosztály iránti szeretetüket, ragaszkodásukat juttatták kifejezésre. Zentelkén Varga János, az egyéni verseny győztese, ezeket mondta: „Tudom, hogy hazafias kötelességem teljesítésével a dolgozók életszínvonalának emelését, a béke ügyét szolgálom. Éppen ezért a jövő esztendőben is igyekszem, hogy az elsők között adjam be a kvótát.”

Kalotaszentkirály faluban Csüdön György, amikor átvette a vöröszínű versenyzászlót, így szólt:

— Tudatosan tettem eleget hazafias kötelességemnek — mondotta Csüdön György MNSz-tag. — Igyekszem, hogy a szervezeti munkában is kitűnjek, úgy, mint a terménybeadásban.

Ilyen és ehhez hasonló ígéreket tettek az öntudatos MNSz-tagok, amikor átvették megérdemelt jutalmukat, a versenyzászlót, vagy a könyveket. Munkavállalásokat tettek, amelyeket meg is valósítanak a dolgozók életszínvonalának emeléséért, a békéért.

Munkavédelem a kolozsvári „Fierul” állami kereskedelmi vállalatnál

A szocialista társadalomban a legfontosabb, legértékesebb tőke az ember. Népköztársaságunk kormányza ezt a nagyszerű szocialista tételt gyakorlatilag alkalmazza, amikor törvényeket, határozatokat, rendeleteket hoz a dolgozók munka- és egészségvédelmével kapcsolatban. E nagyszerű tétel fontosságát bizonyítja a Román Munkáspárt és a kormány 1949. augusztusában kiadott törvényrendelete, ezt bizonyítja a Munkavédelmi Tanács határozata, valamint az 1950. évi Munkakodex, amelyeknek megjelenése után lényeges javulás állott be a munkavédelem terén országsszerte.

A munkavédelem igen nagy jelentőséggel bír az állami kereskedelmi vállalatokban is. A múlt rendszerben a volt tőkés kizsákmányoló nagykereskedők egyetlen céljuktól maguk előtt, azt, hogy minél nagyobb haszonra tegyenek szert, nem pedig, hogy a kereskedelmi alkalmazottak munkakörülményeit megjavítsák. E multbeli hiányosságok éppen ezért fokozottabb feladatok elé állították a vállalatvezetőket. A Munkavédelmi Tanács határozata kimondja, hogy a kereskedelmi vállalatok öttagú technikai osztályt kell létesíteniük. Nálunk, a kolozsvári „Fierul” állami kereskedelmi vállalatnál is létezik ilyen szerv, amely szoros kapcsolatot tart az adminisztrációs felelősökkel. Minden egységnek, vagy üzletnek külön felelőse van, amely köteles végrehajtani a technikai osztály utasításait, felszerelni a védőeszközöket és havonta legalább egyszer jelentést adni a munkavédelemmel kapcsolatban észlelt dolgokról, valamint az esetleges balesetekről azonnal értesíteni.

Hangsúlyt helyez a vállalat igazgatósága az üzletek rendes, tiszta és izléses karbantartására is. Legtöbb egységünk gázfűtéses. A tél kezdése előtt átvizsgáltuk az összes üzletekben és irodahelyiségekben lévő kályhák, ajtókat, ablakokat, melyek közül többet kicseréltünk, vagy kijavítottunk. Karbantartjuk a víz- és villanyhálózatot. Irodáink tágasak és világosak. Az üzletek padozatát rendszeresen olajozzuk, hogy megvédjük az árut a portól és egészségvédelmi szempontból is hasznos a padlóolajozás.

A vegycikketeket és festéket árusító üzleteinkben elromlottak a szellőztetőeszközök s így a rendszeres szellőztetés hiányában előfordul, hogy ezekben az üzletekben a dolgozók savas levegőben vannak. De az igazgatóság megtett minden intézkedést, hogy minél előbb megkapjuk az új

szellőztető-készülékeket. Az itt dolgozók naponta egy-egy félliter tejet kapnak s ez ellensúlyozza a belélegzett egészségtelen levegőt. Egyik központi raktárunkban lift működik, másik többemeletes raktárban pedig a vállalat egyik dolgozója által szerkesztett felvonókészülék működik a lépcsőkön, amelyen minden emberi erőfeszítés nélkül felhúzzák az árut.

Mentőladáink kellő mennyiségű kötszettel és gyógyszerrel vannak ellátva. A betegsegélyző-felelős azonnal intézkedik, hogy a betegek orvosi kezelésben részesüljenek és megkapják a táppénzt. 1950-ben a vállalat gázfűtéses fürdőt épített, amelyet a dolgozók rendszeresen használnak. 1951-ben készült el a „Fierul” izlésesen rendezett, szinpadal ellátott kulturterme, ahol a kereskedelmi alkalmazottak és tisztviselők szívesen töltik szabadidejüket. Ugyancsak vállalatunk hozzájárulásával épült egy új modern gyermekotthon, amelybe három vállalat: a „Clujul”, „Alimentara” és a „Fierul” dolgozóinak gyermekei részesülnek majd gondos ellátásban és nevelésben.

A vállalat dolgozói ezenkívül rendszeresen minden évben megkapják a nekik járó munkaruhákat, vagy vászonból készült köpenyeiket. A vegyi- és festékosztályon dolgozók gumicsizmát és gumikötényt kapnak. A nehezen fűthető raktárakban a munkások báránnyőr-bekecsket kapnak. A napokban elkészült két üzletnél a sokat hiányolt ruhatár is.

A technikai osztály hiányossága az, hogy a zárórak meghosszabbítása s a miatsufolt program és elfoglaltság miatt az adminisztrációs felelősökkel nem tartotta meg a legutóbbi megbeszélést és ez meg is látszik munkáján. Hiányosság továbbá az, hogy fahiány miatt elhanyagolta az üzletekben annyit hiányolt létrák megcsináltatását.

Hiányosságaink felszámolására igyekszünk a jövőben erőleysbb harcot folytatni, hogy vállalatunk minden dolgozója érezze azt, hogy a „Fierul” állami kereskedelmi vállalatnál a munka- és egészségvédelem nemcsak papírra írott elhatározás, hanem valóság.

Pruuner János,

a „Fierul” dolgozója

Tanügyi hírek

A közoktatásügyi minisztérium közli: a 4 és 7 éves iskolák, licentiumok, tanítóképzők, óvodákban a téli

szünet 1951 december 22-én este kezdődik és 1952 január 3-án reggel fejeződik be. (Agerpres.)

Nagyobb figyelmet az új tagok bevonására a dési kisipari termelőszövetkezetekben

Désen hat kisipari termelőszövetkezet működik, különböző szakmai ágakban. Ezek a szövetkezetek az eddig elért eredményekkel bebizonyították, hogy az öt éves tervben reájuk háruló feladatokat mind minőségben, mind mennyiségben teljesíteni igyekeznek.

Rövidesen új feladatok előtt állanak. Meg kell kezdeniök a dési szövetkezeteknek is új, az eddiginél nagyobb feladatuk teljesítését, az 1952. évi tervet. E cél érdekében a szövetkezetek igyekeztek még ebben az évben minél több új szövetkezeti tagot bevonni a vállalatba.

A dési „December 30” szövetkezetnek 1950-ben még csak 23 tagja volt. Jó felvilágosító munkával sikerült egyre több kisiparost bevonniok a szövetkezetbe. Ma már Dés faipari szakmában dolgozó kisiparosainak 97 százaléka a „December 30” szövetkezet tagja. Az eredmény elsősorban a vállalat káderosztálya kitartó nevelőmunkájának tulajdonítható. Sallak Károly kisiparos például, miután beiratkozott a szövetkezetbe, hosszú időn át

fejjelmeztelenül viselkedett. Napokon át hiányzott a munkahelyéről, nem vett részt a különböző szakmai és politikai tanfolyamokon, azzal, hogy ő nem szereti a szövetkezeti életet és kilép. A szövetkezet káderfelelőse, valamint a többi kommunista tagok nem vették el türelmüket. Büntetés helyett a legkisebb eredményért is megdicsérték. Sallak Károly kezdett rájönni arra, hogy helytelen uton halad. S ma már a szövetkezet egyik legszorgalmasabb tagja. Elsőrendű kérdéssé lett számára a szövetkezet munkája és 170-180 százalékos termelést naponta. A „Május 1” szövetkezetben az utóbbi két hónapban 36-ról 59-re emelkedett a tagok száma. A rohamos létszámnövekedést úgy éri el a szövetkezet, hogy a vezetőség értekezésekre hívja meg a város különböző részeiben dolgozó kisiparosokat és ismerteti velük a szövetkezetben elért eredményeket, valamint a szövetkezeti munka felsőbbrendűségét az egyéni munkával szemben. Időközönként egyénileg is felkeresik őket és felvilágosító munkát végeznek.

Az „Incaltamintea” cipész-

szövetkezet is jelentős eredményeket ér el az új tagok bevonása terén. Az utolsó negyedében 3 vidéki és 1 helybeli kisiparos lépett be a szövetkezetbe.

Nem mondhatnánk el ugyanazt a „Higiena” és a „November 7” szövetkezetéről, ahol elhanyagolják a szövetkezetnek ezt az igen fontos szervezési részét és ez eredményében mutatkozik is: az utolsó negyedében a két szövetkezetbe egyetlen tag sem lépett be. Ez komoly hiányosság az igazgatótanács részéről. Minden tag csak akkor tesz eleget feladatának, ha igyekszik minél nagyobbá fejleszteni szövetkezetét. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha új munkásokat vonnak be, akik szakismeretükkel, termelőeszközeikkel felfrissítik, megerősítik a szövetkezetet. Eppen ezért a „Higiena” és a „November 7” szabóipari szövetkezet vezetősége szervezzen tapasztalatszerít a többi szövetkezeti vezetőkkel, akik jó módszerrel eredményesen dolgoznak ezen a téren. Próbálják az új szervezési módszerekkel megjavítani munkájukat.

D. I.

DECEMBER 21 TISZTELETÉRE

Kultürelőadást rendeztek a kolozsvári termelőszövetkezetek

A vas- és fémipari, a bőr- és cipőipari, a textilipari és a közszolgáltatási termelőszövetkezetek szövetségéhez tartozó termelőszövetkezetek kulturális gárdái december 16-án jólsikerült kultürelőadást rendeztek december 21, Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére.

Mindeket előadást a nagy ünnepe méltatása előzte meg, amelyet Székely Miklós, a bőr- és cipőipari, valamint Kóka Károly, a közszolgáltatási termelőszövetkezetek szövetségének tanácsosai mondtak el a lelkes hallgatóság előtt.

A „Solidaritáta” és a „Vitadulci” szövetkezetek ének-

karai, a „Vörös Csillag” és a „Dentocoop” szövetkezetek színjátésszói, a „December 30”, a „Drumul Nou” és a „Metalurgia” szövetkezetek tánc-csoportjai értékes műsorokkal szórakoztatták az egybegyűlteket. Ezenkívül szavaltak, énekeszölök és zenekari számok tarkították és egészítették ki mindkét előadás műsorát, amelyben a „Higiena” és a „December 21” szövetkezet műkedvelői is résztvettek.

A kolozsvári termelőszövetkezeti dolgozók kulturálmegnyilvánulása újabb tanújele a Sztálin elvtárs iránt érzett meleg szeretetüknek és ragaszkodásuknak.

AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZOLGÁLAT MEGSZERVEZÉSE A „CONSTRUCTORUL” SZÖVETKEZETBEN

A „Constructorul” szövetkezet egészségügyi kollektívája lelkiismeretesen dolgozik annak érdekében, hogy a baleset-érte, vagy más betegségben lévő szövetkezeti tagoknak segítségére lehessen.

A kollektíva 2 orvosból, egy ápolónőből, öt szövetkezeti dolgozóból és egy tisztviselőből áll. Kettős feladata van: egyrészt a betegségek megelőzése, másrészt a megbetegedett dolgozók gondos gyógykezelése.

A kollektíva munkája sok nehézségbe ütközik. Ebben az évben a kollektíva tagjai meglátogatták a szövetkezet több munkatelepét az esetleges hiányosságok felszámolásáért. A munkatelepek nagy távolságra vannak egymástól és így azok végiglatogatása nehézségbe ütközik, részint közlekedési eszköz hiánya miatt, részint pedig idejük rövidsége miatt. Az is nehezíti a kiszállásokat, hogy a szövetkezetnek nincs megfelelő járműve, pénzalapja erre a munkára.

A kollektíva tagjai, leküzdv az akadályokat, lelkiismeretes munkájukkal kielégítő eredményeket értek el. A szövetkezet a szüléseknél azonnal folyósítja a szülési segélyt, a baleseteknél pedig a szükséges költségeket.

A jövő évre előre megállapított terv szerint a kollektíva kiszélesíti munkakörét és társadalmi akciókat is szervez a dolgozók egészségi helyzetének megjavítása érdekében.

A „Constructorul” szövetkezet levelező kollektívája

ÜNNEPI NAGYGYÜLÉS KOLOZSVÁRON

Népköztársaságunk kikiáltása 4-ik évfordulójának méltó megünneplésére a Magyar Népi Szövetség Kolozsvár-tartományi szervezete december hó 22-én délután 5 órakor ünnepi nagygyűlést tart az „Egyetemeniek Háza” nagytermében. (Kogalniceanu-utca 3. sz.). Az előadást Dr. Takács Lajos nemzetiségi miniszterhelyettes, a Magyar Népi Szövetség központi végrehajtó irodájának tagja tartja.

MEGJELENT



KONCZOS ISTVAN TÖRİKÁJÉG

SPORT

AZ „ALLAMI ROMÁN OPERA” ÉS A „CENTRUL POLIGRAFIC” DOLGOZÓI KITÜNŐ EREDMÉNYT ÉRTEK EL A „HALADÁS” SPORTKÖZÖSSÉG BEKE KUPA VERSENYÉN

KOLOZSVAR. — A tartományi Szakszervezeti Tanács nagytermében ünnepélyes keretek között osztották ki tegnap este a Haladás sportközösség béke kupa versenyének díjait. A kilenc sportágban megrendezett versenyen 14 sportkár 658 dolgozója vett részt. A legtöbb sikerrel a 14 sportkár közül az Allami Román Opera és a 7-es számú Central Poligrafic üzemek dolgozói szerepeltek. Ugyancsak kitünő helyezést értek el a következő sportkörök: Városi néptanács, városi közüzemek, Allami

Magyar Opera, városi vegyipari közüzemek, tanügy, városi lakáshivatal, kéményseprők, tartományi építészeti vállalat, Allami Magyar Színház, Román Nemzeti Színház, a tartományi és a városi néptanácsok szakszervezete.

A kilenc sportágban megrendezett béke kupa versenyen Costin Magdalena, Chiorean Cassian, Harasztosi Tibor, Biró Kató, Tataru Vlora, Bretz Ferenc, a Central Poligrafic-üzemek dolgozói, továbbá Farbiaru Vasile, Lazar Eugen, Catanici Traian,

és Cherebetiu Gavril az Allami Román Opera tagjai szerezték meg a legtöbb díjat az egyes versenyszámokban. A fenti versenyzőkön kívül Cosma Petre, Chira Doina, Danciu Ceza, Keszthelyi Margit, Hiatz György, Bartos Tibor, Vass Béla, Pusztai Béla, Pusztai Kató kerültek ki győztesként az egyes versenyszámokban. A díjak kiosztása után Stecoza elvtárs a városi Pártbizottság részéről üdvözölte a versenyen résztvevő összes dolgozókat, majd Jarotki, Stein és Bende elvtársak vállalták, hogy a jövőben még nagyobb létszámmal vesznek részt az egyes versenyeken. A Haladás sportközösség a szervezési vonalon külön kitüntetésben részesítette a Central Poligrafic-üzemek sportkollektíváját, továbbá Boros Ioan, Laskai Sándor, Póka Gábor és Bogdan Kálmán, kitünő munkájukért.

Színház – Mozi – Opera

ALLAMI MAGYAR OPERA:
December 20-án, csütörtökön este 8 órakor: *Cigánybáró*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, december 19-én, délután 3 órakor: *Vörös nyakkendő*. (Tizenötödöszer).

MOZI

MUNKÁS MOZGO: *As ezerarcu ember*. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Következő műsor: *Négy sziv*.

NEPMOZGO: *A cirksza porondján*. Színes szovjet film. Előadások: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30, vasárnap délelőtt 9.30 és 11.30 kor matiné. Mindennap délelőtt 10 órakor rendkívüli előadás a délután dolgozók számára. Csoportosan érkező diákoknak 50 százalékos kedvezmény.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: *Dalolva szép az élet*. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 4. 6. 8. 10 órakor. Vasárnap és ünnepnap fél 9 és fél 12 órakor matiné.

HALADÁS MOZGO: *Dalolva szép az élet*. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné. Ünnepnapokon 9 és 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: *Uj harcokos születtek*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

„AUGUSTUS 23” MOZGO: *A cirksza porondján*. Előadások kezdete: délelőtt 11, délután 1, 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: December 17-től 23-ig: *Híradó* — *A munka dicsősége*.

A „CLUJUL” Állami Kereskedelmi Vállalat nagy téli vásárt rendez különböző játék, ajándék és kötöttárukkal a következő rendkívüli zárórával:

1951 december 22-én szombaton	8—13 és 16—20
1951 december 24-én hétfőn	8—20
1951 december 29-én szombaton	8—13 és 16—20
1951 december 30-án vasárnap	8—13
1951 december 31-én hétfőn	8—13 és 15—20

A többi közbeeső napokon rendes munkaidőben.

A „VITADULCI” SZÖVETKEZET CUKRÁSZDAINAK ÉVVÉGI ZÁRÓRAI:

December 24-én: 7—19.
December 25-én és 26-án: zárva.
1952 január 1-én: zárva.

„KARL LIEBKNECHT” PAPIRLEMEZGYÁR

Kolozsvár, Gojdu-utca 1 szám. — Telefon: 21—90, 17—02

Az E. P. D. igazgatóságának kiutalása alapján gyártja és szállítja a legjobb kivitelű csomagoló dobozokat.

ÉRTESETÉS!

A VICTORIA Szövetkezet vezetősége értesíti tagjait, hogy a tagokat nyilvántartó irodája Szabadság-tér 21 szám alól Horea-ut 108 szám alá, az első emeletre költözött.

Vezetőség

Nagy téli vásár a „Fierul” Állami Kereskedelmi Vállalat összes üzleteiben. — Dus választék ajándéktárgyakban, játékaruban és téli felszerelésekben. — Üzleteink nyitva vannak:

December 22-én, szombaton	8—13 — 16—20
December 24-én, hétfőn	8—20
December 29-én, szombaton	8—13 — 16—20
December 30-án, vasárnap	8—13
December 31-én, hétfőn	8—13 — 15—20

A többi közbeeső napokon rendes munkaidőben.

Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. *Reggeli ködképződés, napközben felhőátvonulások, kisebb havazás. Mérsékelt szél. A hőmérséklet alig változik, éjszaka erős fagy. Kolozsváron kedden hajnalban —8 fok, délelben 0 fok volt, a légnyomás 773 mm., alig változik.*

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Ezton mondván hálás köszönetet mindazoknak kik felejtethetetlen drága jó édesanyánk özvegy Blöz Istváné született Szabó Katalin temetésén résztvettek, ravatalára virágot helyeztek s részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek *A gyászoló család.*

HALALOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk hogy szeretett jó feleség, anya és nagyanyja *Levicsky Gyuláné* (Dóra) folyó hó 16-án hosszas szenvedés után elhunyt. Temetés folyó hó 20-án, csütörtökön délután 2 órakor lesz a temetői nagykápolnából *A gyászoló család.*

Ápróhirdetés

ELADÓ finom és szép barna női sűrű közléptermec. Molotov-utca 20. emelet, ajtó 9. — ELADÓ autógajzer. Marosvásárhely, Mihai Vitaezul 7 szám. Stern. — ELADÓ Philips rádió 3+2 lámpás. Külmonostor-ut 58. cipész. — RADIO modern szuper eladó. Dávid Ferenc-utca 10 ajtó 1. — PEHELYPAPLAN eladó. Sincal-utca 4. ajtó 2. — BLÜTHNER pianinó eladó. Kossuth Lajos-utca 32. ajtó 8. — ELADÓ komplett világos hálószoba, fehér, vadonatúj csempekalva, Piata Stefan cel Mare (Hunvadi-tér) 8. — SÜRÖSEN eladó két darab jókarban lévő keményfa ágy. Puskin-utca 1. ajtó 33. — MODERN konyha új állapotban eladó. Érdeklődj Molotov-utca 28. Sztankovits fodrászat. — KOVACS-SATU eladó. Deportálak-utca 55 szám. — VA-RAZSSZEMES rádiókészülék eladó. Páldész-utca 36 szám. Olteanu. —

AKKORDEON 96 basszusos, 6 váltós, hangtompítás új állapotban és motorkerékpár-lengőülős eladó. General Berthelot-utca 11. I. emelet, ajtó 6. Csak este 6 óra után.

„ALIMENTARA”

Állami Kereskedelmi Vállalat a dolgozók tudomására hozza, hogy üzleteinek zárórája az alább feltüntetett napokon a következőképpen módosul:

ITALARU-ÜZLETEK

December 22-én szombaton	8—20
December 23-án, vasárnap	8—13
December 24-én, hétfőn	8—20
December 28-án, pénteken	8—20
December 29-én, szombaton	8—20
December 30-án, vasárnap	8—13
December 31-én, hétfőn	8—20

ÉLELMISZERÜZLETEK

December 23-án, vasárnap	8—13
December 24-én, hétfőn	8—20
December 29-én, szombaton	8—20
December 30-án, vasárnap	8—13
December 31-én, hétfőn	8—20

A közbeeső munkanapokon üzleteink zárórája változatlan marad

HOZOTT ANYAGBÓL

szaloncukrot üntők
Androsi Iános Andrei Muresan-utca 26 szám.

FÉREGIRTÁST

és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetése alatt vállalja a METALURGIA szövetkezet, Veréb-utca 5 szám. — Telefon: 24—52. — Rendelések felvétele: Molotov-utca 17 szám. Telefon: 19—11.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.